

الربوة

روزنامہ

ایڈیٹر  
روفین دین خوری

The Daily  
**ALFAZL**  
RABWAH

فی سبھما ۲۰۱۳

قیمت

جلد ۲۸ نمبر ۲۶۷  
۱۳۰۲۳۸  
۱۱ جرب ۲۸۸  
۱۶ نومبر ۱۹۶۶  
نمبر ۲۶۷

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثاني ایدہ اللہ تعالیٰ

## کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر زین العابدین احمد صاحب -

ربوہ ۱۶ نومبر وقت ۹ بجے صبح

پرسوں صبح کے وقت حضور کو کچھ ضعف کی تھیلیک ہوئی۔ اس کے بعد تمام دن طبیعت اترتالی کے فضل سے بہتر رہی۔ کئی بجی طبیعت خدانے اس کے فضل سے ٹھیک رہی حضور نے الربوہ شفقت و خاص جہرانی اجتماع انصار پور شریف لسنے والے پھر کے تشریح یہاںوں کو شرکت زیارت بھی بخشا۔

اس وقت طبیعت اچھی ہے۔

اجاب حضور کی صحت کو مدد و علاج کے لئے دعائیں جاری رکھیں :-

### اخبار احمدیہ

۲۰ - ۱۴ نومبر سے ۲۰ نومبر تک

جلسہ خدام الاحمدیہ ربوہ کا ریفرنڈم شروع ہو گیا جس میں مسند احمدیہ کے ہاں میں منعقد ہونا ہے یہ کو کس روزانہ نماز مغرب سے شروع ہو کر آٹھ بجے شب تک جاری رکھے گا۔ اس کا افتتاح روزہ ۱۴ نومبر کو بعد نماز مغرب محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ خرابہ کے جملہ زعماء و تاملین ہمتیوں اور دیگر اجاب کی خدمت میں درخوات ہے کہ بروقت تشریف لاکر شرکت فرمائیں :-

دہم مقامی

۲۰ - جلسہ سالانہ کے موقع پر سال جہاںوں کے قیام و طعام کے لئے مندرجہ ذیل اشیاء کی ضرورت رہتی ہے ہم ممنون ہوں گے اگر محترم اجاب اور جامعین بطور عطیہ یہ سلیقہ عنایت فرمادیں :-

۱۰ - ڈیک ۵۰ عدد

۱۱ - بائیاں ۱۰۰ عدد

۱۲ - ۱۰۰۰ ڈالٹ کی فلٹراٹ ۱۲ عدد

۱۳ - گیس ٹیپ ڈکس عدد

۱۴ - (اشرف علیہ سالانہ)

۲۰ - ہمدی کا موسم شروع ہو چکا ہے خرابی جو ہمدی سے بچاؤ کے لئے گرم پارچہ کی صنعت نہیں رکھتے۔ ان کا وہ خواہشیں کیوں نہ کے لئے آ رہی ہیں۔ صاحب حشیت اور غیر اجاب سے حشیت اپنی امید کی جاتی ہے کہ وہ نئے یا مستعمل پارچہات بھجوا کر مشکوہ کا موقع دیں گے۔

پارچہات بیکری حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ

## خدا امر الاحمدیہ کے نام

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثاني ایدہ اللہ تعالیٰ کا تازہ پیغام

## اخلاص سے کام کرو اللہ تعالیٰ تمہارے اخلاص کو برکت دے گا

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثاني ایدہ اللہ تعالیٰ نے انصاف و شفقت خدام الاحمدیہ کو ایک بصیرت افروز تازہ پیغام سے نوازا ہے۔ حضور کے پیغام کا مکمل متن ذیل میں یہی ہے کہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نَحْمَدُكَ وَنُصَلِّيْ عَلَى رَسُوْلِكَ الْكَرِیْمِ

وَعَلَى عَبْدِ الْمَسِيْحِ الْمَوْجُوْدِ

خدا کے فضل اور احکام سے تمہارا

مجھے یہ معلوم کر کے خوشی ہوئی کہ مجلس خدام الاحمدیہ احمدیت کے دائمی مرکز قادیان کی یاد میں جلسوں کا انعقاد کر رہی ہے۔ میں اس موقع پر خدام کو نصیحت کرتا ہوں کہ اخلاص سے کام کرو اللہ تعالیٰ تمہارے اخلاص کو برکت دے گا۔

خاکسار۔ مرزا محمد اسحاق

دو زنامہ الفضل ربہ

مورخہ ۱ نومبر ۶۲

# بندگانِ حق کے اقوال کو سمجھنے میں غلط فہمی

حضرت شیخ ابو الحسن خرقانی رحمۃ اللہ علیہ کی خدمت میں سلطان محمود غزنوی کا حاضر ہونا گنگنٹک کے دوران سلطان نے عرض کیا کہ حضرت بائیزید سلطانی کے کچھ حالات و اقوال بیان فرمائے۔

حضرت نے فرمایا حضرت بائیزید سلطانی کے اقوال سننے کا تاب ہے تو ستمو وہ فرماتے ہیں جس نے مجھے دیکھا اس کا نصیب کھل گیا وہ اپنی بد بختی سے بے خطر ہو گیا اور اسے کوئی خوف نہ رہا۔

محمود نے کہا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ابو جہل، ابو لہب اور کتے ہی مشرکین نے دیکھا اور وہ بد بخت کے بد بخت ہی رہے۔ حضرت بائیزید سلطانی کا دیر کی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی ملنے ہے کہ ان کو دیکھتے ہی بد بختی کا اثر اڑاں ہو جاتا ہے۔

حضرت شیخ خرقانی نے فرمایا یا بس اسی لئے کہتے تھے کہ حضرت بائیزید سلطانی کا قول سناؤ ان کے اور دیگر صوفیاء کا مین کے قول سننے کی وہ تاب لاکتے ہیں جو اس رنگ میں رنگے ہوئے ہیں۔ محمود یاد رکھو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ان کے چار یا پانچ اور صحابہ کبار کے بغیر کسی نے

حقیقت معترف نہیں دیکھی ہی نہیں۔ اگر ابو جہل ابو لہب اور دیگر مشرکین رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو حقیقت نظر سے دیکھتے جس کو قرآن کریم میں

ذُرَاهِمٌ يَنْظُرُونَ إِلَيْكَ وَهُمْ لَا يُصِفُونَ لَكَ مِيرَةً يَأْرَبُ جَبْرًا؛ تو ان کو دیکھنا ہے کہ وہ تیر کا طرف نظر کرتے ہیں حالانکہ وہ تجھے دیکھ ہی نہیں سکتے کہا گیا ہے تو قیلا واقعہ وہ بھی اپنی بد بختی کے اثر سے غفلت رہتے۔

دہشت روزہ پیامبر ﷺ (ص) یہاں شیخ علیہ الرحمۃ نے اس امر کی وضاحت فرمائی ہے کہ دوست اور دشمن کو بندگانِ حق کیوں مختلف اور متضاد صورت میں نظر آتے ہیں۔ یہ تجربہ ویسے بھی ہر روز ہوتا رہتا ہے کہ بعض لوگ منجھی کی طرح پاک بندوں میں بھی گندگی

دیکھنے کی کوشش میں مصروف رہتے ہیں وہ اس کی بیہ ہوتی ہے کہ خود ان کی بینش پر کئی قسم کے دبیز غلط پردے پڑے ہوئے ہوتے ہیں جو انہیں صحیح زاویہ سے دیکھنے ہی نہیں دیتے۔ اور جیسے کہ کہتے ہیں ساون کے اندر سے کوہرا ہی برا نظر آتا ہے ان کو بھی کوئی نیکی نظر نہیں آتی۔ اگر ابو جہل اور ابو لہب سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اس نگاہ سے دیکھ سکتے جس نگاہ سے سیدنا حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے آپ کو دیکھا تھا تو وہ مخالفت ہی کیوں کرتے۔ ابلیس اگر آدم کے مکنات کو دیکھ لیتا تو وہ ناقرا ہی کیوں کرتا جلالہنگہ وہ اللہ تعالیٰ پر ایمان رکھتا تھا مگر خود پسندی اور استکبار اوٹ بن گئے۔

دوسری بات جو اس حکایت سے واضح ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ جو لوگ حقیقت میں نگاہ نہیں رکھتے وہ اگر بندگانِ حق کے اقوال سے دھوکا کھاتے ہیں اور چونکہ وہ خود استکبار اور غرور کے مرض میں مبتلا ہوتے ہیں اس لئے وہ ان اقوال سے سمجھتے ہیں کہ وہ بھی خود یا اللہ غرور و استکبار کی وجہ سے ایسا کہہ رہے

ہیں۔ چنانچہ انبیاء علیہم السلام کے نفع میں قرآن کریم کے آیت سے ایسی مثالیں بیان فرمائی ہیں۔ اللہ تعالیٰ اس ضمن میں ایک عام اصول بھی پیش کرتا ہے۔ چنانچہ فرمایا۔

وَكَذَلِكَ جَعَلْنَا لِكُلِّ شَيْءٍ عَدُوًّا شَاطِئِينَ الْإِنْسِ وَالْجِبِّ. بَلَّغْ بَعْضَهُمْ إِلَى بَعْضٍ ذِكْرَ الْقَوْلِ عُرْوَمَا

یعنی ہم نے ہمیشہ اس طرح ہر شے کے شیطاں ان لوگوں اور جنوں میں سے بنائے ہیں جو ایک دوسرے کو غرور کی وجہ سے مل جل ساری کی بائیں الفاظ کرتے رہتے ہیں۔ یہاں اللہ تعالیٰ نے اس بات کی طرف بھی اشارہ کیا ہے کہ انبیاء علیہم السلام براعزاز کرنے والے بعض باتوں کو غلط معنی میں لے کر دوسروں کو دغلاتے ہیں اور کہتے ہیں کہ وہ اپنے آپ کو

بڑا بنانے کے لئے ایسی باتیں کرتا ہے۔ چنانچہ جب حضرت لوط علیہ السلام نے اپنی قوم کو بدیوں سے روکا تھا انہوں نے کہا۔ اخرجوهم من قریبتکم انہم اناس یتسلطون یعنی حضرت لوط علیہ السلام اور آپ کے ساتھیوں کو اپنے شہر سے نکال دو یہ لوگ بڑے پاکیزہ بنتے ہیں۔

یہی بات ہے جو ایک خاص رنگ میں حضرت بائیزید سلطانی علیہ الرحمۃ نے بھی تھی۔ ان کی مطلب غور نفس نہیں تھا بلکہ برہنہ تھا کہ حسن نے مجھ کو اچھی طرح سے سمجھ لیا ہے وہ میرے نمونے سے برا نہیں ہے بیخ سکتا ہے جب سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے نبوت کا دعوے کیا تو سنا لیں نے یہی اعتراض کیا کہ نعوذ باللہ ایسا معمولی سا کس طرح کہتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس سے ہم کلام ہوتا ہے وہ کہتے تھے کہ اگر اللہ تعالیٰ نے اپنا کلام کسی شہر پر نازل کرنا ہوتا تو وہ دو شہروں کے کسی بڑے آدمی پر کرے نہ نازل کرتا۔ یہ چھوٹا آدمی ہو کر بیٹے کی بڑا بنا جاتا ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ خود ان کا غرور نفس حقیقت کے فہم سے ان کو روکتا ہے۔ وہ سمجھتے ہیں کہ ہم اس شخص سے زیادہ دانشمند اور صاحب اقتدار ہیں۔ قوم میں ہمارا تیر اور وقار اس شخص سے بہت زیادہ ہے ہمارے ساتھ تو اللہ تعالیٰ نے کلام نہیں کیا اس سے وہ کس طرح کرنے لگا۔ ضرب المثل ہے کہ علم بھی بعض حالتوں میں بڑی جہالت کا موجب بن جاتا ہے۔ ایسے لوگ سمجھتے ہیں کہ ہم کو فلاں فلاں علم میں کمال حاصل ہے ہم قرآن و حدیث۔ فقہ

اور منطق کے مقنن ہیں ہم نے فلاں مقنن ہیں علم و فضل کی ڈگریاں حاصل کی ہوں ہیں یا فلاں بڑے عالم سے علم حاصل کیا ہے۔ شخص جو دعوے کرتا ہے ہمارے علم کے قدر ہیں ابھی فضل مکتب بھی ہیں۔

الغرض ایسے لوگوں کے لئے اپنا علم ہی جہالت بن جاتا ہے جس طرح کہتے ہیں کہ ابلیس انہا بڑا سبوح خواہ تھا کہ فرشتوں کو بھی تعلیم دینا تھا مگر مکی غرور تھا جو اس کی مگر ایسی کا باعث ہوا اور پکارا تھا کہ ایک آتش زاد ایک پیر خیاک کے سامنے کس طرح جھک جائے۔

ایسے لوگوں کے لئے ہی قرآن کریم میں آتا ہے کہ ان کی آنکھیں ہیں مگر وہ دیکھ نہیں سکتے۔ ان کے کان ہیں مگر وہ سن نہیں سکتے یہی لوگ ہیں جن سے متعلق صم بکم کاعی آتا ہے۔

یہی وجہ ہے کہ بعض لوگ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریروں اور اقوال کو غلط طور پر سمجھ کر بہ اعتراض کرتے ہیں کہ نعوذ باللہ آپ نے اپنے آپ کو نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے بھی بڑھا دیا۔ ایسے سب اعتراضات غلط ہیں۔ وہ انسان جو کہتے ہیں کہ ع

وہ ہے میں چیز کیا ہوں بس فیصلہ ہی ہے وہ ام حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مقابلہ میں اپنی بڑھاپی کس طرح کر سکتا ہے۔ آخر میں ہم المنبر کے ایڈیٹر کی خاص طور پر توجہ دلاتے ہیں کہ ہم نے جو نثر و حدیث میں حضرت شیخ ابو الحسن خرقانی علیہ الرحمۃ کی روایت نقل کی ہے اس پر غور کرے اور اگر وہ صدیقی نظریے عاری ہے تو کم سے کم دوسری انتہا دیکھا پچھتے سے تو پیر کرے گا نازک کن کہ دلیں باغ سے چون تو شگفت

## سلگتی آگ وہ دل میں جو بے اثر ہوتی

مرے لئے ترے دل میں جگہ اگر ہوتی + تو ہر گھڑی مری فردوس میں بسر ہوتی  
گزر تا بیکے قیامت نہ لمحہ لمحہ مرا + شبِ فراق کی کوئی اگر سحر ہوتی  
میں جانتا ہوں نجات کی نارسائی کو + وگرنہ ان کو مرے درد کی خبر ہوتی  
ہوں اپنے نالہء تشنشاں سے تشنہ + سلگتی آگ وہ دل میں جو بے اثر ہوتی

وہ اور ظلم پہ تنویر کیوں اتر آتے  
تمہاری آہ جو تنویر بے اثر ہوتی

# حضرت مسیح علیہ السلام پر الزام کی نوعیت

ازمک روم جلیفہ ہا شعی صاحب درجہ

یہ مضمون ایک علمی اور تحقیقی موضوع سے تعلق رکھتا ہے۔ ہمیں امید ہے کہ دیگر اہل علم دوست بھی اس موضوع پر مزید تحقیق کر کے اپنے خیالات کا اظہار فرمائیں گے۔ (ادارہ)

میں اس درستی میں الزام کے الفاظ زیادہ واضح نہیں ہیں۔ تاہم بلاطوس نے جب یسوع مسیح پر یہ سوال کیا کہ "کیا تم یہود کے بادشاہ ہو؟" اور اس کا اثر وہ اس طرف بھی سمجھا گیا ہے کہ

"کیا تم یہودی مخالفین حکومت کے سردار ہو؟"

بلاطوس کی عدالت میں پیش ہونے سے قبل حضرت مسیح کو صہدین (کولس) کے سامنے بھیجی گیا گیا تھا۔ حرتس اور متی سے معلوم ہوتا ہے کہ صہدین نے یسوع کو یہودی مادیہ قانون کے ماتحت یسوع مسیح پر "گھبر بکنے" کا الزام لگا کر سزائے موت تجویز کی تھی۔ اس کے بعد بلاطوس کے سامنے سیاسی الزام کی پیش کیا گیا۔ اس کی وجہ یہ معلوم ہے۔ البتہ تو قائل انجیل یہ وضاحت کرتی ہے کہ پہلے اس کے کہ یسوع صہدین کے سامنے پیش کیا گیا۔ یہ سائز کی تھی کہ یسوع سے ایک تقریر کروانے چاہئے جس میں چالاکانہ سے حکومت کے خلاف یسوع کی زبان سے الفاظ نکلائے جائیں۔ اور پھر بلاطوس و رز کے سامنے پیش کر دیا جائے تو قائل انجیل میں ہے کہ صہدین کے سامنے پیش کرنے کے بعد ایسی ہی کی گئی۔

اب یہاں میں مختلف بیانات اپنی وضاحت اور زور کے لحاظ سے ناقص رکھتے ہیں۔ حالانکہ بظاہر بنیادی طور پر ایک ہی معلوم ہوتا ہے۔ ان بیانات سے ثابت ہوتا ہے کہ یسوع کو بلاطوس کی عدالت میں صہدین سیاسی الزام کی بنا پر ہی پیش کیا گیا تھا۔ اس میں کسی قسم کے مذہبی الزام کا دخل نہیں ہے۔ متی پر صہدین کے سامنے پیش ہونے والے مقدمے کی تفصیل زیادہ دیکھی گئی ہے۔ یہاں یہ خیال مدنظر رہے کہ صہدین بلاطوس ہی وہ شخص تھا جسے حضرت مسیح کو سزائے موت کا قانونی اختیار حاصل تھا۔ یوحنا کی انجیل کا بیان قہور سے

تاریخی عالم کی یہ بڑی ستم خرابی ہے کہ مین مشورہ اختلافی مسائل مختلف زمانوں میں اٹھاتے ہیں۔ اور ایسے صہدین کی قیصد ہونے نہیں پاتا۔ پھر یہ یسوع کو لوگوں کے ذہنوں سے مٹ جاتے ہیں۔ اور دوبارہ عہدوں کے بعد پھر بحث و محصل کا موضوع بن جاتے ہیں۔ ایسے ہی مسائل میں سے یہ عجیب بحث بھی ہے کہ حضرت یسوع مسیح جب بلاطوس کی عدالت میں پیش کئے گئے، تو ان پر لگائے گئے الزام کی نوعیت کیا تھی؟ آیا یہ الزام سیاسی نوعیت کا تھا یا مذہبی قسم کا۔ تاریخ کا مطالعہ کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ اس وقت سلطنت روما کا زور دورہ تھا۔ اور قیصر روم کی طرف سے یروشلم پر ایک گورنر مقرر تھا۔ اس کے علاوہ یہودیوں کی ایک نسل جسے صہدین کہتے تھے، کا کابن اعظم مذہبی امور سرانجام دیتا تھا۔ وہی طرف حضرت یسوع اپنے حواریوں کے علاوہ رینکڑوں میں رہتے تھے اور دن رات تبلیغ کرتے تھے۔ اب مذہبی سہارے صہدین (یعنی یہودی کولس اعلیٰ) نے یسوع مسیح پر مقدمہ میں کی حقتہ کیا؟ اور وہیں کوہر کے سامنے آپ پر کیا کیا الزام تھو پئے؟ چاروں انجیلوں کے بیانات پڑھنے سے صہدین وہ واضح الزامات کا پتہ ملتا ہے۔ جو بلاطوس بلاطوس گورنر کی عدالت میں آپ پر لگائے گئے تھے۔

بہلا الزام یہ ہے کہ یسوع سلطنت روما کا باطنی بیکو مخالفین رومی کا سیاسی ایجنٹ ہے۔ یہ بات تو قائل انجیل میں یوں بیان کی گئی ہے۔

"ہم نے اس شخص کو لوگوں میں فساد برپا کرتے ہوئے پایا ہے۔ یہ جتا ہے کہ قیصر کو خراج تہہ اور پھر اپنے آپ کو بادشاہ کہتا ہے۔"

مختلف ہے۔ اس کے علاوہ سے معلوم ہوتا ہے کہ یہودیوں کے کابن اعظم نے حضرت مسیح کی تعینات کی حقیقت کی اور پھر بلاطوس کی عدالت میں پیش کر کے آپ پر وہ الزامات لگائے کہ ایک یہودی شہریت کی عدالت درزہ اور دوسرا ایسا کی عبادت و فساد۔

بلاطوس نے آپ کو سیاسی الزام سے بری قرار دے دیا۔ لیکن مذہبی الزام قائم رکھ کر سزا دے دی یعنی کہہ دیا کہ "تم خود ہی اسے لے جاؤ اور صلیب دے دو۔ کیونکہ میں اس شخص میں کوئی جرم نہیں دیکھتا۔" اور "اسے میرے سامنے لے جاؤ اور اپنے قانون کے مطابق اس سے سلوک کرو۔"

موجودہ زمانہ کے یادری اور عہد یوحنا کے اس بیان کو نہیں مانتے۔ کیونکہ میں کہتی اور حرتس اور لو قائل لکھا ہے بلاطوس کو صہدین سیاسی نوعیت کے جرم کی سزا دینے کا اختیار تھا۔ لیکن عہدہ بات کیوں بڑھتے ہیں کہ صہدین کے سامنے کوئی مقدمہ یا پیش نہیں ہوا حالانکہ یہ بیان ہر ایک انجیل میں موجود ہے کہ بلاطوس کی عدالت میں جانے سے قبل حضرت مسیح کو یہودی کولس اعلیٰ کے سامنے ہی پیش کیا گیا تھا۔ بہر حال اثرات گہرا لگائے ہیں کہ حضرت یسوع کو یہودی صہدین کے سامنے پیش کیا گیا تھا۔ اور چاروں انجیلوں میں کہ بلاطوس نے صہدین کی دیکھی سزا کی حقیقت کی۔

موجودہ زمانہ کے محققین نے اس کی توجیہ دینے لگا ہے کہ یوحنا میں جب بلاطوس یہ کہتے ہیں کہ "اسے لے جاؤ اور اپنے قانون کے مطابق اس سے سلوک کرو۔" تو یہودی سردار جواب دیتے ہیں کہ "ہمیں اس کو قتل کرنا بظاہر حقیقی حاصل نہیں کہ ہم کسی کو سزائے موت دے سکیں۔"

وہ بلاطوس کے پاس اس غرض کے لئے آئے تھے کہ وہ قانون کے ماتحت یسوع کو صلیب کی سزا دلوا سکے۔ اس طرح کو یا گھبر بکنے یا موت کا جوہر دھوئے کرنے کی بنا پر وہ خود صلیب پر کسی کو چڑھا نہیں سکتے تھے۔ ان کے انہوں نے عبادت کا الزام لگایا۔ یہی دبا دیا مسیحی چاروں انجیلوں کے بیانات سے متضح ہوتا ہے کہ یسوع مسیح کا قتلے لگا دیا گیا تھا تاہم صلیب کی سزا کا اختیار صرف روم قانون کو حاصل تھا یہی

ذمہ ہے کہ یسوع کو "یہودیوں کے بادشاہ" ہونے کا مذہبی قرار دیا گیا۔ لیکن دور جدید کے عیسائی یادری یہ بھی سمجھتے ہیں کہ یہودیوں کو کولس اعلیٰ کو صلیب دینے کا اختیار حاصل تھا۔ اس لئے انہیں بلاطوس سے اجازت حاصل کرنے کی ضرورت نہ تھی۔ پس یسوع کو بلاطوس کی عدالت میں محض آپ پر یوحنا کی گزارشات کرنے کے لئے پیش کیا گیا تھا۔ اس کی تفصیل مشربال و ستر کی مشہور کتاب "یسوع پر مقدمہ" کے بارے میں پندرہ لیتز میں کے مقالہ (مطبوعہ ۱۹۳۱) میں مل سکتی ہے۔ آپ پر اب یہ امر واضح ہو گیا ہے کہ اس امر کی عدالت کی مفروضہ بر قائم کی گئی ہے کہ یہودیوں کو کولس اعلیٰ کو صلیب کی سزا دینے کا اختیار حاصل تھا اگر یہ اختیار ثابت نہ ہو سکے تو یہ عدالت دھڑام سے نیچے آسکتی۔

ایک اور تحقیق میں عہدہ انجیلی کتاب "سلطنت روما میں یہودی" مطبوعہ کولمبیا میں کہتا ہے کہ یہودیوں کو یوحنا کی عدالت کا ٹرا زور تھا۔ اور انہیں رسول اور مذہبی امور کے قوانین پر عمل کرنے کا اختیار حاصل تھا۔ چنانچہ صہدین کے نام سے یہودی کا نمونہ کولس اعلیٰ کو عدالت عالیہ کی صورت میں قائم تھی۔ جو یروشلم میں ان کا قائم کرنے کی ذمہ دار تھی۔ یہاں تک کہ اسے سزائے موت صادر کرنے کا بھی اختیار حاصل تھا۔ انجیل میں یسوع کو کولس اعلیٰ کی طرف لے جایا گیا۔ حالانکہ اسے سزا دے دینے کی تجویز کر دی تھی تھی۔

اسی طرح یوحنا اور بطرس کو بھی صہدین کے حکم سے گرفتار کیا گیا۔ اور سزا کے طور پر صلیب کی دیکھی گئی تھی۔ اسی زمانہ میں ایک عورت کو صہدین نے جھوٹے سزائے موت دی۔ اور کئی جیمز نامی شخص کو صہدین کے حکم سے سزائے موت دیکھی وغیرہ

سرکاری لکھا ہے یہ حقیقتیں دیکھ کر یقین ہو جاتا ہے کہ داغی صہدین کو سزائے موت دینے کا اختیار حاصل تھا لیکن ذرا جاننا ٹ پٹکا کی جائے۔ تو معاملہ مشکوک بن جاتا ہے۔ "سلطنت روما کی تاریخ" جانتے والے اجماعی طور پر سمجھتے ہیں کہ رومنوں کا یہ دستور تھا کہ انہوں قانوناً سزا کا اختیار خود ہونے تک سے بڑے ہودی افسر کے کسی کو تو نہیں نہیں کرتے تھے جو رومی صوبے دار تھا تھا جسے وہ "پروکولس" یا "یوگوسٹوس" Act of Appo Stiles

# حضرت شیخ امیری عبیدی صاحب جرم کا ذکر خیر

## در نمایاں اور قابل تقلید اوصاف

(مکرہ مولوی محمد منور صاحب نے اپنی جرح ٹانگا ٹانگا کتب خانہ کراچی میں شائع فرمائی)

### حُب الوطنی

مرحوم کو اپنے وطن اور اہل وطن سے بہت محبت تھی ان کی بہتری اور بہبودی کے لئے ہر رنگ میں کوشش کرتے تھے۔ ان کی شہد بہ خواہش تھی کہ ان کا ملک آزاد ہو جائے۔ انہوں نے مجھے بتایا کہ جب وہ قلعہ کے لئے رہہ آ رہے ہوئے تھے تو اس وقت قلعہ کے حضور میں بیٹھ کر گڑا کر دعا میں کیا کرتے تھے کہ ان کا ملک خیر سے رہے اور ان کے ہاتھوں سے آزادی حاصل ہو جائے۔ سوا لمحہ شکر ان کی وطن واپسی کے بعد بعد آزادی کی بنیاد رکھ دی گئی اور مشرقی ایشیہ بڑے علاقوں میں سے سب سے پہلے ٹانگا بنگا آزاد ہوا۔ جو ان کا وطن تھا۔ آزادی کی جدوجہد میں انہوں نے بھیا حصہ لیا اور ۱۹۶۱ء میں آزادی ملنے پر ان کے ذمہ بھی اہم کام کا سنبھالنا تھا جنہیں ہمارے لائق بھائی نے بڑی قابلیت اور غیر معمولی سوجھ بوجھ سے سر انجام دیا۔ ان کے عہد میں ترقی کے ساتھ ساتھ ملکی لوگوں کی ہمدردی اور بھوجا جت کے بڑھ گئی اور سیاسی رجحان رکھنے والے لوگ بھی جماعت کے مداح بن گئے۔ مرحوم ٹانگا بنگا کے صدر جماعت کے خاص متعلقہ لوگوں میں سے تھے۔ تبلیغی جذبہ کے ساتھ حب الوطنی کے عظیم امتزاج نے مرحوم کی تبلیغی سعی کے تیز تر کردیا تھا اور ان کی ہر کوشش کو کوشش رہتی تھی کہ ان کا ملک جلد آزاد ہو جائے اور ان کی ہو جائے۔ کیونکہ دنیا کی سلامتی اور امن کی اب صرف ایک راہ ہے۔

### ہمان نوازی

مشرق اشرقیہ کے لوگ بالخصوص ہمان نوازی ہیں لیکن ہمارے پیارے بھائی میں یہ جذبہ معمول سے کچھ زیادہ ہی تھا جس کی وجہ سے وہ اکثر تنگ دستی میں مبتلا رہتے تھے۔ قریبی مشن داروں کو دعوت دینے کے پاس آتے ہی رہتے تھے۔ کئی لوگوں کو وہ دعوت دہی گھر پر بلا لیتے تھے۔ ۱۹۶۱ء میں جب وہ دارالسلام کے مہتر بنے تو انہوں کی آمد میں اضافہ ہو گیا مگر مکان چھوٹا تھا اس لئے جگہ کی تنگی کی نشاندہی کرتے اور کہتے کہ یہیں جب مشن دار ہمان نوازی نہیں کر سکتا۔ اور لوگوں کو جیسے پاس گھر کو تکلیف ہوتی ہے۔ جب وزیر انعام بنے تو بھی مکان زیادہ کثرت وہ تھا آخر میں جب نیا فنڈ خریدا تو انہوں نے وزیر بننے تو انہیں بہت وسیع و منور بنا کر ملائیں

### مشرافی

ساری زندگی اسلام اور احمدیت پر نشا رکھ دینا بھی بڑی قربانی ہے مگر مرحوم نے اس سے زیادہ مستعدی کی قربانی کی۔ افریقین احمدیوں میں وہ سب سے صمیمیت کریمہ والوں میں سے تھے اور اپنی آمد کا سوال حصہ فائدہ گے سے ادا کرتے رہے۔ ابتداء میں ان کو سب سے کم ملتا تھا اور عموماً مامورین رہتے تھے پھر بعض فرضی اور طوطی چندوں میں کمی نہ کرتے تھے۔ بہتری سالوں میں انہوں نے نیک کو ہدایت دیدی تھی کہ ان کی رقم میں سے چار سو پچیس شلنگ بڑا ہوا احمدی مشن کو ادا کر دے جائے گا کہیں جو ان کی آمد کا سوال حصہ تھا۔ اس کے علاوہ ٹرانسپورٹ اور مقامی چندوں میں بھی حصہ لینے رہے اپنی جیب سے بہت سی کتب ضرور خرید کر لوگوں کو مفت دے دیتے تھے۔ ایک مرتبہ جب ایک علاقہ میں قریباً ایک سو عیسائی اور بڑے دین لوگ مسلمان ہو گئے تو ان میں مفت تقسیم کرنے کے لئے ڈیڑھ سو شلنگ کی سوجھی کتبیاں جمع کر کے خرید کر بھجوا دیں۔ سوجھی اور انگریز ترجمان انگریزوں کو کتبیاں پیش کرتے رہتے۔ وفات سے چند روز قبل بھی اپنے بعض بیٹائی دوستوں کو انگریزی ترجمان انگریزوں کے لئے کتبیاں شہر کو لے گیا تھا مگر ان کی جلد وفات کی وجہ سے یہ معاملہ ناتمام رہ گیا۔ اپنے ہمائی گاؤں میں زمین کا ایک رہائشی قطعہ مشن کے نام مستحق کر دیا تھا۔ ۱۹۶۲ء میں جب وہ دارالسلام سے ٹھہرا تب ہی ہو گئے جہاں انہوں نے مغربی صوبہ کا ریجنل مہتر بننا تھا تو دارالسلام مشن کو اپنے گھر کا قیمتی سامان دے گئے جس میں اربعین جریڈر دو صوفی سیٹ۔ ایک بڑا میز اور چار کرسیاں شامل تھیں۔ دارالسلام مشن ۱۹۶۵ء میں ان کا ایک پرانا ریڈیو بروسٹھال تھا جس نے جب شاہی کہ آپ کا ریڈیو بگڑ گیا ہے تو اسے واپس لے لیا اور اس کے عوض ایک نیا اور تازہ ریڈیو بگڑا دیا۔ اس کے ساتھ ساتھ قرآن مجید کی تلاوت پر مشتمل دیکار بھی تھے جو انہیں لہ لہے۔ اور کے سیر مقیم دارالسلام نے تحفہ دئے تھے۔ تبلیغی کلاس کے طلبہ کو نرسنگ سکھانے میں ان دیکاروں سے ...

ہی ایک روایت سینٹ پال کے متعلق بھی ہے کہ ایک سنار و منزلیں اور اس کے سابقینوں کو جیسے تبلیغی شکر و طہیث کیا کیونکہ وہ ان کے دیوتا ڈانٹا کو بڑا بھلا کہہ رہے تھے۔ انہوں نے پال کو گریبان سے پکڑ لیا اور پیٹنے شروع کر دیے۔ اس کے پاس لے گئے اور راستے میں انہوں نے گدی کے قانون کا استعمال کرتے رہے۔ قاضی مشن نے جب مدافعت کی تو حکم دیا کہ اگر میٹھی بات ہے تو مقامی عدالت میں مقدمہ کر دیا اور اگر کوئی سنگین جرم ہے تو روٹن گورنر کے سامنے پیش کر دو۔

اسی طرح یہودیوں کی کونسل اعلیٰ اور اس کے اختیارات کے بارے میں پوسٹا کی کاپی میں ٹھیک لکھا ہے کہ "ہم کو سزائے موت دینے کا اختیار حاصل نہیں! یہاں ایک استثناء بھی ہے لیکن یہ استثناء ایسا ہے کہ اس سے اس زمانہ کا قانون کسوٹی پر چکا جا سکتا ہے اور وہ یہ ہے کہ یوروشلم کا علاقہ "روٹن پل" کے لئے دشوار ترین علاقہ تھا۔ یہاں مذہبی تقدس کی نشانی اور مقامات تھے اس لئے روٹی ایسی باتوں سے کن رہ گئی رکھنے ہی نہیں

اپنی بڑی جانتے تھے۔ اسی لئے انہوں نے یہودیوں کی بڑی عبادت گاہ کو بھونک دیا اور لکھا تھا۔ اگر کوئی ایسی عبادت گاہ کی ہے جتنی کرتا تو اسے اعلیٰ کے اندر ہی مزادے دی جاتی۔ اس طرح یہ کارروائی روٹی حکومت میں مذہبی حسدات کو پھیلنے سے روکنے کا ذریعہ بن گئی۔ پس جہاں تک روٹی قانون کا تعلق ہے پھر اسے صہودین کے اختیارات کو غلط سمجھا ہے۔ یہی بات حضرت یسوع مسیح کے خندہ کو سمجھنے کے لئے کافی ہے۔ اور ہر جہاں انجیل کی یہ روایت درست ثابت ہوتی ہے کہ یسوع مسیح صہودین کے کفر کو الٹا دیکھا اور انہیں ایک قطعہ لایم گھڑ کر یسوع مسیح کے سامنے پیش کر دیا تاکہ وہ یسوع کو سب سے پہلے کسی طرح کا میاب ہو جائیں لیکن ایک آو سوال یا فی وہ جانا ہے اور وہ یہ ہے کہ یسوع مسیح کی عدالت میں پیش کردہ خندہ کے واقعات اور حالات کیا تھے؟ لیکن ہم تک پہنچنے میں آیا وہ تاریخ حقاقت میں یا بعد میں کسی غرض یا جذبہ کے ماتحت اختراع کئے گئے ہیں۔ ان دور کے مورخ ٹیسیٹس نے تو اس واقعہ کو صرف دس لفظوں میں بیان کیا ہے +

خدا سے وہی لوگ کرتے ہیں پس اب جو سب کچھ ہی کرتے ہیں اس پر نشا اس کی شکل میں رہتے ہیں روز و شب کہ راجھی وہ دلدار ہوتا ہے کب

کہتے تھے۔ اس کے علاوہ کسی مقامی باشندے یا چھوٹے روٹن انٹر کو لڑنے مرنے دینے کا نتیجہ حاصل نہیں تھا۔ روٹی مورخ فلاسٹریٹس دو صدیوں کی تاریخ لکھتے ہوئے بیان کرتا ہے کہ سمرانہ کو تیرا دیا گیا کہ وہ ایسے مقدمات جو قتل، اغوا، جینوں کی بے رحمی اور زنا کے متعلق ہوں سماعت نہیں کر سکتے کیونکہ ایسے جرائم کا مزادینے کے لئے "تلازمین نصف" کی صورت ہے جو صرف پر و کونسل کہا تھا) اس کے نائب کو بھی یہ اختیار نہیں دیا گیا تھا۔ اس خیال پر کسی سیدائش سے کچھ عرصہ پہلے، سائبرج کے صوبہ میں مقامی عدالتوں کو سولے "انتہائی سزاؤں" کے باقی اختیارات حاصل تھے۔ انتہائی سزاؤں کے لئے صرف گورنر کو اختیار حاصل تھا اس اختیار کو اپنے دائرہ اختیار میں رکھنے کی وجہ یہ تھی کہ روٹن اپنے تمام جرموں کو مقامی میاں وطن کے زعم و حکم پر چھوڑنا نہیں چاہتے تھے۔ اور یہ حکم خصوصاً تو دھبیا کے علاقہ پر چسپاں ہوتا تھا جہاں تفرقہ بازی اور باہمی چیلنجوں کا رونا تھا۔ اسی وجہ سے وہاں سزائے موت میں روٹنوں کے خلاف ایک بغاوت اظہار ہوئی۔

اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ جب لڑائے موت کا اختیار "تلازمین نصف" یعنی صرف روٹن کو رکھ دیا گیا تھا تو مشن داروں نے کیا کیا کیوں لڑائے موت دے دیتے تھے۔ لیکن یہ کوئی ایسی پراسرار بات نہیں۔ دراصل ہر صوبے میں روٹنوں کی تعداد نہایت کم نہیں ہوتی تھی خصوصاً وہ غیر حاضر ہوتے، یا کسی جرم پر مصروف ہوتے تو مقامی چھوٹے انٹر ہر قسم کی دہشہ ہوا میں پراقتاتے مگر بعض خود کہتا ہے کہ چیز کی لڑائے موت صہودین کے چند ایک انتہا پسندوں کی کارستانی کا نتیجہ تھا۔ اور یہ موقع انہیں ایک گورنر کے جانے اور دوسرے کے آنے کے درمیان وقفہ میں مل گیا۔ جب نئے گورنر نے اپنا عہدہ سنبھالا تو اس نے "کاہن اعلیٰ" کی جواب طلبی کی۔ لیکن اس میں بھی شک نہیں کہ بعض اوقات لبروٹن انٹروں کی سیاسی مصلحتوں کے مناسب حال ہوتا کہ وہ بعض کارستانیوں پر آنکھ بند کر لیتے۔ "تاریخ سلطنت روما" میں دوسری صدی کے یو دھیا کے حالات میں لکھا ہے کہ - "بعض اوقات مقدمات کی سماعت تفریحی موسمی کے قہقہوں کے ماتحت بھی ہوتا تھی۔ جو عموماً خفیہ طور پر ہوتی تھیں۔ بعض جرموں کو سزائے موت تک دی جاتی تھی۔ اور یہ سماعت بعض اوقات روٹن حکومت کے عمل میں ہوتی۔"

یہ بات ذہن نشین رہنی چاہیے کہ اس زمانہ کی حکومت کو موجودہ حکومتوں کی طرح عوام پر انضباط اور قابو نہیں ہوتا تھا۔ ایسی

انہوں نے اپنی ضرورت کے مطابق تبدیلی کر دیا کہ بہت عمدہ بنو الیہما۔ نئے مکان میں منتقل ہونے ہی جماعت دارالسلام کے بہت سے ایشیاء اور افریقین ائمہوں کو اپنے ہاں دعوت دی خوشی کا اظہار کیا کہ اب میں بھی خبر کر مہمانوں کی خدمت کر سکیں گا۔ مگر جلد ہی پیغام اجل آپہنچا اور وہ حسن و فہم آقا کے معزز مہمان بن گئے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنی خاص رحمتوں سے مالا مال فرمائے اور اپنی شان فیاہی کے مطابق ان سے سلوک کرے۔

### خیر بہت و اصلاح

مجموع بہت محبت و شفقت کرنے والے اور پیارے وجود تھے۔ عزیزوں اور دوستوں سے ہمیشہ محبت و ایثار کا سلوک کرتے۔ ہم نے انہیں ذاتی معاملات کے لئے کسی سے جھگڑتے نہیں دیکھا۔ مسکاتے ہوئے لوگوں سے ملنے اور ملنے والوں کو ایسا کو رو بہ نہایت تھے۔ اپنی جماعت کے افراد سے حسن سلوک کرتے اور حتی الوسع ان کی اساد کے لئے کوشاں ہوتے تھے۔ اگر جماعت کے دوستوں میں اختلاف راستے ہوتا تو عمدہ رنگ میں نصیحت کر کے صلح کروا دیتے۔ جھگڑے کو طویل دینے یا پارٹی بازی کے تحت مخالفت تھے۔ لیکن دفعہ تعجب سے کہتے کہ ہمارے بعض پاکستانی اصحاب بہت حساس واقع ہوئے ہیں۔ ایسے امور ہمیں عام حالات میں قابل توجہ نہیں سمجھنا چاہیے ان کے لئے درج ذیل بن جاتے ہیں۔ لیکن چونکہ مرحوم ایشیاء اصحاب سے بھی بے تکلف تھے اور ان کی کھال سے واقف تھے۔ اس لئے اپنی خداداد قابلیت کے ماتحت معاملات کو مدگی سے سلجھ لیتے تھے۔ جب وہ دارالسلام کے مبلغ اور امیر تھے تو ایشیاء دوست بھی ان کے ماتحت تھے اور ان سے تقاضا کرتے اور احترام سے پیش آتے تھے۔ ایشیاء و افریقین اصحاب میں یہ محبت و خلوص بہت ایمان افروز تھا اور میں ہمیشہ اس روحانی تازگی حاصل کرتا تھا۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ عظیم الشان معجزہ ہے کہ باہم اجنبیت بلکہ مخالفت رکھنے والوں کو اخوت و محبت کے نرٹھے والے رشتہ میں بانڈھ دیا ہے اور ان کی محبت دنیوی رشتہ داروں کی محبت کو بھی مات کر گئی ہے۔

### مبلغین کا ادب

ہم عمر باہم بیٹھنے کی وجہ سے لوگوں میں بعض اوقات محمد پیدا ہو جاتا ہے۔ ہمارے بھائی اس کے برعکس سلسلے کے خدام کی عزت کرنے اور ان سے ادب سے پیش آتے تھے۔ 1994ء میں جب مرحوم کو سو کے علاقہ میں

چار سے پاکستانی مبلغ چوہدری عنایت اللہ صاحب کے ساتھ تبلیغ کا کام کرتے تھے تو ہمیشہ خادموں کی طرح ان کا ہاتھ بنا تے اور ان کے کپڑے دھو دیا کرتے تھے۔ حتیٰ کہ جب مرحوم اعلیٰ سیاسی عہدوں پر فائز ہوئے تب بھی ان کے اٹنسا اور ادب میں سرسوفرقہ نہ آیا۔ یہ محض تواضع اور ادب کے طور پر تھا۔ ورنہ وہ اپنی قوم کو کسی قوم سے کم تر نہ سمجھتے تھے اور نہ کسی ملک کے لوگوں کو اپنے ملک کے لوگوں سے افضل و اعلیٰ تصور کرتے تھے۔ اگر کسی غیر ملکی سے اس قسم کے سلوک کا شبہ بھی ہوتا تو سخت برا مانتے تھے۔

### مرکز کا ادب

محترم شیخ عمری عبیدی صاحب سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز سے دالہا نہ عقیدت رکھتے تھے۔ قادیان اور ربوہ کے بزرگوں۔ بالخصوص حضرت اقدس سیدنا مسیح موعود علیہ السلام کے بزرگ صحابہ کا بڑا ادب کرتے تھے۔ حضرت امیر المومنین اور بزرگ صحابہ کی خدمت میں خطوط کے ذریعہ دعا کی درخواست کرتے رہتے تھے اور اپنے حالات اور مشکلات پیش کر کے شہرہ بھی لیتے رہتے تھے۔ دعاؤں پر انہیں نہ شے والا یقین تھا۔ اپنے قیام ربوہ کے ایام میں انہوں نے سلسلہ کے بزرگوں سے ذاتی تعلق پیدا کر لیا تھا اور اس پر فخر کیا کرتے تھے۔

### مسئلہ میں جب محترم چوہدری محمد

لفظ اللہ خالص صاحب ٹانگا نیلکا کے دار الحکومت دارالسلام میں تشریف لائے اور تین روز وہاں قیام کیا تو مرحوم قریباً سارا وقت ان کے ساتھ رہے اور جب محترم چوہدری صاحب احمدیہ مسجد سے نکلے تو مرحوم انہیں جوتا پہناتے تھے۔ محترم چوہدری صاحب کے روکنے کے باوجود اس عادت پر قائم رہے علیحدگی میں مجھے کہنے لگے کہ مجھے پوچھ کر بلا ہے سیدنا حضرت امیر المومنین اور بزرگ صحابہ کی دعاؤں کے طفیل ہی لاپس۔ ربوہ میں بھی مجھے صحابہ کی جوتیاں اٹھانے کی سعادت حاصل ہوئی ہے۔

صحابہ کوام کی قبولیت دعا کے واقعات اکثر دستوں کو سنایا کرتے تھے۔ جب وہ ربوہ میں دینی تعلیم حاصل کر رہے تھے تو فرانا کے عبد الوہاب بن آدم صاحب بھی یہ تعلیم تھے۔ موزالذکر کو امتحان میں کامیابی کے بارہ میں بہت فخر تھا۔ کیونکہ بعض مضامین بالخصوص منطق میں کامیابی کی کوئی صورت نظر نہیں آتی تھی۔ مرحوم اپنے ساتھیوں کو لیکر حضرت مولانا غلام رسول صاحب ریلوے ڈپٹی

خدمت میں حاضر ہوئے اور مشکل پیش کر کے دعا کی درخواست کی۔ حضرت مولانا موصوف نے دعا کرانی اور بعد میں فرمایا کہ دعا کے دوران انہوں نے سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کو کشتی حالت میں دیکھا کہ حضور تھے اپنے دست مبارک ہر دو طرفہ کے سر پر رکھا ہے۔ اس کے دونوں کی کامیابی یقینی ہے۔ چنانچہ دعا کرانے کے بعد جب وہ اپنی قیام گاہ پر پہنچے اور عبد الوہاب صاحب نے منطق کی کتاب یا ذکر فی شریع کی تو کئی صفحے اذہر کرنے اور امتحان میں پاس ہو گئے۔ اسی طرح مرحوم بیان کرتے تھے کہ وہ دعا کے لئے حضرت ڈاکٹر سید غلام غوث صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خدمت میں بھی حاضر ہوئے اور امتحان میں کامیابی کے لئے درخواست کی۔ حضرت ڈاکٹر صاحب موصوف نے بعد میں بتایا کہ میں نے دعا کی شروع ہی کی تھی کہ "ہاں۔ ہاں" کی آوازیں آتی شروع ہوئیں اور میں نے سمجھ لیا کہ دعا قبول ہو چکی ہے سامعین ان چشم دید حالات و واقعات سے بہت متاثر ہوتے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے صادق اور سچی نبت ہونے کا یقین کرتے تھے۔

جب میں نے دارالسلام میں مرحوم کو حضرت مولانا راجی صاحب رضی اللہ عنہ کی وفات کی خبر سنی تو بہت غمگین ہوئے اور نماز میں رورو کر دعائیں کرتے رہے۔ پھر حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی وفات سے بھی بہت

سے چین ہوئے۔ اور کئی دن تک رشتے میں۔ مرحوم کو دوبارہ ربوہ آنے کا بڑا شوق تھا۔ پہلے اپنی شادی شدہ بیوی کو ربوہ بھرانے کے لئے کوشش کرتے رہے۔ مگر انجام نہ ہو سکا۔ پھر اپنی بیوی کو بھرانے کا پروگرام بنایا۔ اس میں بھی کامیابی نہ ہوئی۔ بعد میں انہیں چین کی حکومت کی طرف سے دعوت نامہ آیا اور بہت خوش ہوئے کہ ہم میں یوں پہلے چین جاتے ہیں اور پھر واپسی کے وقت ربوہ پھریں گے۔ لیکن موت نے ان کی یہ خواہش پوری نہ ہونے دی اور مرکزی دوبارہ زیارت کی تہا دل ہی میں رہی۔

### درخواست دعا

بلوچ مرحوم عمری عبیدی صاحب مرحوم کی وفات ایک اہم جماعتی حدیث ہے۔ مشرقی افریقہ کے اصحاب اور جماعتوں کو ان کی جدائی کا بڑا غم ہے۔ ٹانگا نیلکا کے لئے ان کی موت بھاری سنگی۔ قومی اور جماعتی نقصان ہے۔ اصحاب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کے درجات کو جنت العزیز میں بند کرے اور ان کے بدلہ میں ہمیں بہت سے نفع۔ وناشا۔ فرمائی کرنے والے۔ مرکز احمدیت سے محبت کرنے والے اور ذہن و مدد پر بھالی مٹا فرمائے۔ جن کے ذریعہ مشرقی افریقہ میں اسلام اور احمدیت کو دائمی غلبہ حاصل ہو۔ اور اس علاقہ کے تمام باشندے باہم محبت، صلح اور امن سے زندگی بسر کر سکیں۔ آمین

## رحمتہ للعالمین کی خلافت اور ہے

جس کی ہے بنیاد تقویٰ وہ سیاست اور ہے  
میکیا ویلی فریب و حیل و حجت اور ہے  
فائیت جمہوریت یا اشتراکیت نہیں  
آیہ بیست خلفنہم کی صورت اور ہے  
اس نے فرمایا ہے خود اتالیق لیا قظون  
مسلم تجدید و اجیائے شریعت اور ہے  
مصلح خود ساختہ کے فلسفے چلتے نہیں  
اس حکیم دو جہاں کی شان حکمت اور ہے  
فاتح عالم ہے لاکوہ فی الدین کا اصول  
رحمتہ للعالمین کی خلافت اور ہے

## کامیابی کے خوشگن مواقع پر حقوق اللہ کی بجا آوری

### احمدی احب توجہ فرمائیں

اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کو دینی اور دنیاوی مقاصد میں کامیاب فرماتا ہے۔ اس لئے خوشگن کے مختلف مواقع پیدا فرماتا رہتا ہے۔ ایسے مواقع پر حقوق اللہ کی بجا آوری کے لئے سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابعی رضی اللہ عنہما کے ہدایتی اور نیکو اشاروں اور دعاؤں کا اور اللہ اور اللہ کے رسول کے مبارک ہے کہ

”ہر کامیابی پر اللہ تعالیٰ کی راہ میں کچھ نہ کچھ بطور شکرانہ دے کر اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں کامیاب فرمائے۔ کیونکہ یہ کامیابی پر اللہ تعالیٰ نے ہمیں کامیاب فرمائے ہے۔“

جو احباب حالیہ الیکشن میں کامیاب ہوئے ان کے لئے اللہ تعالیٰ کا شکر یہ بخانا چاہئے ہے۔ انہیں خاص طور پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا یہ ارشاد پیش رکھنا چاہئے۔ تاکہ وہ تعمیر مساجد ممالک بیرون کے فنڈ میں نمایاں حصہ لے کر اللہ تعالیٰ کے خاص فضلوں اور رحمتوں کے وارث بنیں۔ نیز اپنے پیارے آقا کی خاص دعائیں حاصل کریں۔

دیکھیں! مال اولیٰ تحریک جدید ریلوے

## تعمیر مساجد ممالک بیرون صدقہ جات ہے

۲۶ تا ۳۱

- اس صدقہ جاریہ میں جن مخلصین نے بیس لاکھ روپے یا اس زائد حصہ لیا ہے ان کے اسماء الراجحیہ ان کی مالی قربانیوں کے درج ذیل ہیں۔ جزا جہاں اللہ احسن الجزا لعل اولیاء والاخرة۔
- تاریخ کریمے ان سب کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
- ۵۹۱۔ موم مری محمد عبدالصاحب کوردوال ضلع سیالکوٹ۔
  - ۵۹۲۔ اب جماعت احمدیہ ڈیرہ لودھی ضلع سیالکوٹ بزرگ موم صاحب ضلع لودھی صاحب۔
  - ۵۹۳۔ موم راجہ عبدالعزیز صاحب لاہوری کارکن جامعہ احمدیہ ربوہ منجہ مولیٰ لاہور۔
  - ۵۹۴۔ محترمہ زینب النساء صاحبہ صدر لجنہ امام اللہ سیال ضلع بگڑت۔
  - ۵۹۵۔ موم مرزا انوار احمد صاحب منیر امریکہ۔
  - ۵۹۶۔ ”ملک عبدالشکور صاحب کراچی منجہ مولیٰ ڈیرہ لودھی ضلع لودھی صاحب۔
  - ۵۹۷۔ ”جناب عجب خان صاحب کراچی۔
  - ۵۹۸۔ احباب جماعت احمدیہ کراچی بزرگ موم مرزا عبدالرحمن صاحب۔
  - ۵۹۹۔ ”ڈیرہ اسماعیل خان بزرگ موم حدیق احمد صاحب۔
  - ۶۰۰۔ موم چوہدری منور احمد صاحب ملتان شہر۔

دیکھیں! مال اولیٰ تحریک جدید ریلوے

## کامیابی کی راہیں

شعبہ اطفال الاحمدیہ مرکزیہ کی شائع شدہ یہ کتابیں بچوں کی تعلیم و تربیت کے لئے بے حد مفید ہیں۔ ہر گھر میں ہونی ضروری ہیں۔

- ۱) ان کتب میں ۱۱، اسلام اور ایمان کے ارکان (۲۵)۔ نماز متروکہ اور اس کے مسائل
- ۲) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ﷺ کے خلفاء راشدین اور صحابہ کرام
- ۳) قرآن مجید۔ سنت اور حدیث کے علاوہ جماعت احمدیہ کی خصوصیات۔ تاریخ اور کارنامے بھی آسان اور عام فہم زبان میں پیش کئے گئے ہیں۔
- ۴) نیز بچوں کی دینی اور دنیوی زندگی کو بہتر بنانے کے آسان طریق بیان کئے گئے ہیں۔
- ۵) طباعت :۔ کاغذ عمدہ۔ ٹائپنگ ریلیف۔ قیمت ۵ اجبی۔

پہلا حصہ بڑے سنارہ اطفال ۳۰ نئے پیسے دوسرا حصہ بڑے ہلال اطفال ۵۰ نئے پیسے تیسرا حصہ بڑے قمر اطفال ۵۰ ” چوتھا حصہ بڑے بدر اطفال ۵۰ ”

چاروں کتب کا سیٹ صرف دو روپے ہیں۔

مجلس اطفال الاحمدیہ مرکزیہ ربوہ (پاکستان) سے مل سکتا ہے۔

(مہتمم اطفال)

## تحریک جدید کا جہاد مستقل اور فرض ہے

تحریک جدید کے جہاد سے محکم کر بیٹھ جانے والوں کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ کا ایک ارشاد درج ذیل ہے۔ حضور ایدہ اللہ نے جماعت کو وعدہ جات تحریک جدید کی طرف توجہ دلاتے ہوئے فرمایا:-

”بصورت نماز روزہ اور زکوٰۃ ایک مسلمان پر قیامت تک کے لئے فرض ہیں۔ جہاد روحانی اور تبلیغ اسلام بھی اس پر قیامت تک کے لئے واجب اور فرض ہے۔“ (الفضل، مورخہ ۱۷ نومبر ۱۹۶۲ء)

دیکھیں! مال اولیٰ تحریک جدید ریلوے

## نیاسال مبارک ہو

مجلس اطفال الاحمدیہ کی نیا سال۔ یکم نومبر ۱۹۶۲ء سے شروع ہو چکا ہے۔ سب اطفال اور جمعیہ اولاد اطفال کی نیا سال مبارک ہو۔ نئے سال کو دعاؤں سے شروع کریں اور دعاؤں پر نوردیتے چلے جائیں تاکہ اللہ تعالیٰ نے جو ذمہ داری ہم پر ڈالی ہے اسے وہ صحیح رنگ میں بخالائے کی توفیق بھی دے۔ نیز اجماعیت کے فوہاوں کی تعلیم و تربیت کے سلسلے میں ہم سب کو اپنی مساعی تیز تر کر دینی چاہئے۔ تاکہ اسلام کا عالمگیر غلبہ جلد تر دیکھیں۔ (مہتمم اطفال الاحمدیہ مرکزیہ)

## رسالہ۔ خالد کے چندہ میں اضافہ

جلد خریداران و ایجنٹ صاحبان رسالہ خالد کی اکٹائی کے لئے یہ اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ کاغذ کی کمی اور دیگر اخراجات میں متنبہ اضافہ جات کی بناء پر نومبر ۱۹۶۲ء سے رسالہ خالد کا سالانہ خریداری چندہ پانچ روپے کی بجائے پھر روپے کو دیا گیا ہے۔

یہ اضافہ مجلس عاملہ مرکزیہ کی منظوری سے کیا گیا ہے۔ اور سالانہ اجتماع مرکزیہ کے موقع پر اس کا اعلان کر دیا گیا تھا۔

اسی لئے کہ حسب سابق خریداران و ایجنٹ صاحبان ہمارے ساتھ تعاون کرتے رہیں گے۔ (مہتمم اشاعت خدام الاحمدیہ مرکزیہ ربوہ)

## لجنات کے لئے

- ۱) تمام لجنات کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اپنی اپنی لجنات میں نئے سال کے لئے صدارت کے انتخاب جلدی مکمل کر کے ذریعہ طور پر پیش اطلاع دیں۔
- ۲) اپنی ماہوار رپورٹیں ہر ماہ یا قاعدگی سے بھجوائیں۔ نیز ہر شعبہ کی رپورٹ مکمل طور پر درج کیا کریں۔
- ۳) لجنہ امام اللہ کے سالانہ اجتماع کے موقع پر منعقدہ مجلس شوریٰ میں بہت سی لجنات سے سب سالانہ کے لئے بالائیں سالانہیں دو دیگر سامان بھجوانے کا وعدہ کیا تھا۔ ان سب لجنات سے درخواست ہے کہ وہ اپنے اپنے وعدہ کے مطابق موجودہ سامان جلدی دفتر لجنہ میں بھجوائیں کیونکہ جلد کے انتظامات شروع ہو گئے ہیں۔ (جنرل سیکرٹری لجنہ امام اللہ مرکزیہ)

## درخواستہ دُعا

محمود محمد الدین صاحب کیراؤ المرحوم مفتی سے سخت پیار ہیں۔ ہر عبدالحق صاحب پر و فیہر جامعہ احمدیہ ربوہ اطلاع دیتے ہیں کہ عبدالحق صاحب ہماہوں ایک حادثہ میں شدید مجروح ہو گئے تھے۔ وہ تاحال کیمیا ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ ہر بشیر احمد صاحب عمدہ الامین ربوہ کے جیتے بخارہ خرابی جگر کا کافی دنوں سے بیمار ہے۔ ہر عبدالحق صاحب کی والدہ آج کل سخت بیمار ہیں۔ ہر حاجی خلیل احمد صاحب بشیر آباد سندھ تھے ہیں کہ ڈاکٹر عبدالعزیز صاحب احمدی آفٹ سنجر چانگ کا چند ایک ارشد مشکلات درپیش ہیں۔ ہر ملک محمد عاشق صاحب ساکن پھین شہر قندھار ضلع شیخوپورہ تھے ہیں کہ عزیز محمد انور کے پیٹ میں درد رہتا ہے اور بخار بھی ہے۔ احباب ان سب کے لئے دُعا فرمادیں۔



